
Вариант № 202734

1 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) уживч..вый, жил в предместь..
2) иконопис..ц, в пуховой перин..
3) о ползающ..м жуке, о роскош..

4) стихотворень..це, со скрипуч..ми полами
5) об удовольстви.., кузнеч..к.

2.  Обособленные второстепенные члены есть в предложениях
(учтите, что знаки препинания не расставлены):

1) Тренер уверял меня двенадцатилетнюю девочку что во мне зарыт
великий талант неподражаемой и несравненной наездницы.
2) Старательно подстриженные садовником кусты окаймляли до-
рожку к цветнику.
3) Взяв в долг у своего издателя двадцать пять тысяч фунтов Дар-
рел решил попробовать организовать зоопарк на юге Англии.

4) Ты верно Моцарт чем-нибудь расстроен?
5) Мы сидели на берегу речушки заросшей осокой и камышами.

3.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) затуш..ванный 2) за шалаш..м 3) ч..ткость линий

4) этот снеж..к 5) многоковш..вый

4.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) Согласно легенде, этот ворон мог по желанию снимать и вновь
надевать свои перья_ как люди — одежду.
2) Ваши ответы могут быть_ как короткими_ так и развёрнутыми.

3) Перья попугаев у индейцев племени капьяри используются_ как
украшения во время празднеств.
4) Трещина в фессалийских горах, которая, по преданию, образова-
лась вследствие потопа, есть не что иное_ как Темпейское ущелье.
5) Расспросите господина Тендера, почему у него нос стал_ как
свёкла.

5.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформле-
нием чужой речи:

1) «Дон-Кихот, — писал Достоевский: — хоть и великий рыцарь,
но бывает ужасно хитёр».
2) —Вы похудели, — нежно погладив его по руке, сказала она и
встревоженно спросила: — Вы были больны?
3) «Так вопросы не решаются. Извини, но ты просто капризнича-
ешь!» —строго отчеканила Татьяна Львовна.
4) — Как тебя зовут, дружок? — ласково спросила незнакомка. —
Ваня , —смущённо ответил мальчик.
5) По мнению Вольтера : «работа избавляет нас от трёх зол: скуки,
порока, нужды».

6.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
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1) газ ещё (не)подключён, (не)принятое вовремя лекарство
2) вовсе (не)удачный выбор, (не)улыбающийся клоун

3) (не)стандартно мыслить, (не)съедобные, но красивые ягоды
4) это (не)везение, а точный расчёт ;абсолютно (не)уместная шутка

5) (не)успевший сдать работу, (не)увлекаясь.

7.  Пишется т на месте пропуска в словах:
1) о..дохнуть 2) парус..ный 3) хвас.ливый 4) схо..ство

5) моне..ка

8.  Какие предложения соответствуют приведённой ниже схеме
(учтите, что знаки препинания в предложениях не расставлены)?

[ ], и [ ]

1) Даже днём в этом полутёмном кафе горел свет и хрипло звучал
граммофон.
2) Марья Степановна в Крыму никогда не бывала и море видела ис-
ключительно по телевизору.
3) Мальчишкам трудно было усидеть на повозке и их родителям
тоже хотелось потолкаться в весёлой ярмарочной толпе.
4) От старых времён остались три огромных зеркальных пруда и те-
перь между ними сделали две плотины.
5) Катерина положила трубку раскалившуюся от гневных выкриков
клиента и тяжело вздохнула.

9.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосоче-
тания) являются вводными (учтите, что знаки препинания не расставле-
ны):

1) С этим утверждением пожалуй можно было бы согласиться.
2) В отчизне нашей к счастью есть немало высоких женских душ.

3) Ведь это всё так сказать для нашего блага делается.
4) В развитии науки не может быть остановки.

5) Воробьи которые только ищут повода чтобы поссориться сильны
однако своим содружеством.

10.  Произносительные нормы нарушены в словах:
1) сливо́ вый 2) спокойне́йший 3) углуби́ в 4) фа́рфор

5) [т'э́ ]рмин

11.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Как я 1)н.. вглядывался в это громадное пространство, я 2)н.. уви-
дел, кроме далёкого огонька, 3)н.. одной светлой точки, и это 4)н.. могло
меня 5 )н..огорчить.

5)  

12.  Укажите предложения, в которых синтаксические нормы не на-
рушены:

1) В книге я хотела рассказать о своём отце и как сложилась его
жизнь.
2) Прочитав сочинение, мне кажется, что оно нуждается в доработ-
ке.
3) Ещё раз напоминаю вам об окончательных сроках сдачи рефера-
тов по русскому языку.
4) Этот автор написал много романов, художественных произведе-
ний, рассказов, повестей.
5) Наш участковый врач Валентина Викторовна Лагодич работала
весь июнь в первую смену.

13.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) бе(з/зз)емельный 2) ра(з/зз)жёвывать
3) изолирова(н/нн)ый 4) ги(п/пп)отеза

5) рестора(н/нн)ые цены

14.  Через дефис пишутся слова:
1) (по)приятельски 2) (красно)речивый пример

3) (по)старому мосту 4) (пол)Бобруйска 5) (веб)страница
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15.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Все меня поддержали в трудную минуту: родственники, друзья,
коллеги.

2) Глинистая дорога разбухла: пришлось сворачивать в сторону.
3) В этот вечер сады мягко благоухали: временами раздавалось ква-
канье лягушек.

4) Хочешь согреться  — принеси дров и растопи камин.
5) Вдруг сквозь сон я почувствовал: кто-то трогает меня за плечо.

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Все знают, что город растет в ширину. (2) А вот о вертикальных
городах сегодня говорят как о явлении пусть не совсем далёкого, но бу-
дущего. (3) Высота домов в таком городе может даже превышать две ты-
сячи метров. (4) И проект подобного суперсооружения недавно создан
японскими учёными.

(5) Гигантский небоскрёб поделён на четырнадцать секций. (6) Каж-
дая из таких секций    — универсальный микрорайон, центр которого
представляет собой открытое воздуху и свету пространство, засаженное
деревьями, цветами, декоративными кустарниками. (7) Искусственно со-
зданный ландшафт предполагает наличие ручейков, каскадов и разнооб-
разных водоёмов, несмотря на то что с помощью мощных гидравличе-
ских систем воду придётся подавать на головокружительную высоту.

(8) Коническая форма здания поможет защититься от грозных сил
природы: землетрясений, цунами, смерчей, тайфунов, проливных до-
ждей. (9) А в случае сильной жары, холода, понижения уровня кислоро-
да в атмосфере этажи этого чудо-здания мгновенно самозакрываются,
недостаток же того или иного климатического параметра восполняется
искусственно.

(10) Планировка квартир в блок-секциях будет свободной, с пере-
носными самоотодвигающимися перегородками. (11) Она, кроме сани-
тарной зоны, создаётся самими жильцами с помощью компьютерных
технологий. ( 12) Помимо жилых блоков, на этажах гипернебоскрёбов
будут размещаться производственные и административно-культурные
сооружения.

(13) Современные зодчие мечтают о новой Вавилонской башне! (14)
И воплощение этой мечты  — дело не такого уж далёкого будущего!

16.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже
утверждений противоречат содержанию текста:

1) В вертикальных городах будущего высота домов может превы-
шать две тысячи метров.
2) В гипернебоскрёбах невозможно будет воссоздать естественные
ландшафты.
3) Oг разрушительных сил природы город защитит устойчивая ко-
нусообразная форма сооружений.
4) С помощью компьютерных технологий жильцы сами смогут осу-
ществлять планировку своей квартиры.
5) Попытка создать вертикальные города, как и строительство ле-
гендарной Вавилонской башни, обречена на провал.

17.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют
данному тексту:

1) публицистический стиль речи
2) художественный стиль речи 3) тип речи - описание

4) тип речи - повествование
5) задача речи - рассказать о жителях вертикальных городов.

18.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют
слову, выделенному в 9-м предложении текста:

1) употреблено в значении «отрицательное свойство, качество,
какое-либо несовершенство»
2) употреблено в значении «отсутствие чего-либо в нужном количе-
стве»

3) синоним - дефект 4) синоним - дефицит
5) антоним - избыток.
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19.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение мор-
фологической нормы.

Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной
форме в область ответов.
 

Расстояние от одного берега до другого равнялось полтораста мет-
рам.

20.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографи-
ческой ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде
(в той форме, в которой оно употреблено).
 

Его длинная и широкая шпага была воткнута между плитами тер-
расы вертикально, так что получились солнечные часы. Положив ост-
рый подбородок на кулак скорчившись на табурете и поджав ногу под
себя, он пристально смотрел на необъятное сборище дворцов, гиганских
домов и маленьких лачуг.

21.  Установите соответствие между выделенными словами и их ха-
рактеристикой:

А.  Даже в хорошую погоду с залива дул резкий ветер.
Б.   Недаром лучшие страницы его многочисленных книг посвяще-
ны людям науки.
В.   Вокруг площадки стояли старинные особнячки.
Г.   Я не уверен, сможем ли мы его переубедить.

1)  наречие
2)  предлог
3)  частица
4)  союз
5)  местоимение

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

22.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите
соответствие между столбцами таблицы:

А)  Море безмолвно и торжестве..о.
Б)  В газете было опубликова..о сообщение о спортивном праздни-
ке.
В)  Исти..о великие научные открытия делают человека более муд-
рым, чем природа.
Г)   Наше поколение воспита..о лучшими образцами классической
литературы.

1)   Одна буква н пишется в краткой форме страдательного прича-
стия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагатель-
ного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагатель-
ного (или причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная
форма которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная
форма которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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23.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в пред-
ложениях слова, и установите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.    Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удоволь-
ствия — от самой рыбалки или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень инте-
ресной.
Г.    Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим
путешественникам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание наречия с частицей.
3.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с
пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание местоимения с частицей.
7.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание местоимения с предлогом.

24.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографи-
ческой ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде
(в той форме, в которой оно употреблено).

От вокзала до бульвара Игорь шёл налегке: булочки он доел, а рюк-
зак сдал в камеру хранения. Город в этот утренний час поражал тиши-
ной. Прохожих почти не было, редкие жёлто-красные тролейбусы шли
пустые. Кое-где ещё горели фонари. Виды родных улиц растрогали его, и
он смутился своего чувства.

25.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить
запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудес-
ный цветник, и3)_ когда гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда по-
казывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_ рододендроны.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить
запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тон-
кими3)_ как хрупкое стекло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка закачалась,
то с дерева посыпался пух.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить
запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очеред-
ной раз собрались в старый город, чёрный пёс Арапка, обычно сопро-
вождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять отказался; мы уви-
дели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой, что не мог двигаться
и мирно лежал на полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.
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28.  Раскройте скобки. Определите, какое слово должно стоять на
месте пропуска, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А.    Почему твоя (...) работа по психологии содержит всего лишь
одну главу?
Б.   В сфере международных отношений (...) служба играет огром-
ную роль.
В.   Моя тётя, по мнению коллег, очень внимательная, ответствен-
ная и (...) сотрудница.
Г.  Известно, что (...) почта, перемещаемая через таможенную гра-
ницу, не подлежит вскрытию.

1)  дипломатичная
2)  дипломатическая
3)  дипломная

29.  Найдите в 9-м предложении относительное прилагательное и за-
пишите его в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

30.  Найдите в 4- м предложении текста словосочетание со связью
примыкание и выпишите из него зависимое слово в область ответов.

31.  Определите, каким членом предложения является слово, выде-
ленное в 4 - м предложении текста. Ответ запишите в область ответов в
именительном падеже.

Текст к заданиям А29, А30 и В1−В5

 
(1) Дом у Песоцкого был громадный, с колоннами, со львами, на ко-

торых облупилась штукатурка, и с лакеем у подъезда.
(2) Старинный парк, угрюмый и строгий, разбитый на английский

манер, тянулся чуть ли не целую версту от дома до реки и здесь оканчи-
вался обрывистым, крутым глинистым берегом, на котором росли сосны
с обнажившимися корнями, похожими на мохнатые лапы. (3) Внизу не-
людимо блестела вода, носились с жалобным, еле слышным писком ку-
лики. (4) И всегда тут менялось настроение, что хоть садись и балладу
пиши. (5) Зато около самого дома, во дворе и фруктовом саду, который
вместе с питомником занимал десятин тридцать, всегда было весело и
жизнерадостно, даже в плохую погоду.

(6) Таких удивительных роз, лилий, камелий, таких тюльпанов все-
возможных цветов, начиная с ярко-белого и кончая чёрным, как сажа, во-
обще такого богатства цветов, как в усадьбе Песоцкого, не случалось ви-
деть в другом месте. (7) Весна была ещё только в начале, и самая настоя-
щая роскошь цветников пряталась ещё в теплицах. (8) Но уж и того, что
цвело вдоль аллей и там и сям на клумбах, было достаточно, чтобы,
гуляя по саду, почувствовать себя в царстве нежных красок. (9) Особенно
в ранние часы, когда на каждом лепестке сверкала вода.

32.  Подберите слово, от которого образовано наречие, выделенное в
5-м предложении текста. Запишите это слово в область ответов в началь-
ной форме.
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Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к приро-
де. (2)  Нужно хотя бы раз увидеть острова Японии, чтобы понять, поче-
му населяющий их народ обожествляет родную природу.

(3)   Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрач-
ных вулканических озёр и зеркальных мозаик рисовых полей. (4)  Ланд-
шафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов, приглушённых влаж-
ностью воздуха. (5)   Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь
какие-нибудь сезонные краски. (6)  Например, весеннее цветение азалий
или пламенеющие к осени листья клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию
страной удивительного климата, где весна, лето, осень и зима сменяют
друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы находят радость в том,
чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)    Они
стараются есть определённую пищу, носить определённую одежду, при-
давать должный облик своему жилищу. (10)    Они любят приурочивать
семейные торжества к важным природным явлениям: цветению сакуры
или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в
бесконечное разнообразие мира: травинка, на которой обосновался куз-
нечик, или причудливо изогнутый корень. (12)  Издавна для японцев ха-
рактерно стремление жить в согласии с природой.

33.  Найдите в предложениях 1−2 слово, употреблённое в значении
«участок суши, со всех сторон окружённый водой». Запишите это слово
в той форме, в которой оно использовано в тексте.

34.  Найдите в 7-м предложении текста синоним к слову «точно» и
запишите его.

35.  В слове, выделенном в 11-м предложении текста, пропущена
буква. Запишите это слово, вставив пропущенную букву (в той форме, в
которой оно употреблено в тексте).

36.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 4-м пред-
ложении текста. Раскройте скобки и запишите это слово правильно (в
той форме, в которой оно употреблено в тексте).

37.  Найдите в 12-м предложении текста слово, строение которого
соответствует схеме: приставка + корень + суффикс. Запишите это слово.

38.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагатель-
ное и определите его начальную форму. Запишите её (начальную форму).

39.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному
в 8-м предложении текста. Ответ запишите цифрами (порядок записи
цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)  выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом пред-

ложении с придаточной цели.

40.  Найдите в 5-м предложении текста словосочетание со связью
управление и выпишите из него зависимое слово в той форме, в которой
оно употреблено в тексте.


